

“窝藏”“包庇”如何定罪?

两高司法解释作出细化规定

新华社北京电 最高人民法院、最高人民检察院9日发布关于办理窝藏、包庇刑事案件适用法律若干问题的解释,对窝藏罪和包庇罪的构成要件作出细化规定,明确“情节严重”的情形等。该司法解释自8月11日起施行。

根据这份司法解释,明知是犯罪的人,为帮助其逃避刑事追究,或者帮助其获得从宽处罚,故意顶替犯罪的人欺骗司法机关,故意向司法机关作虚假陈述或者提供虚假证明等,以包庇罪定罪处罚。

司法解释还规定,保证人在犯罪的人取保候审期间,协助其逃避,或者明知犯罪的人的藏匿地点、联系方式,但拒绝向司法机关提供的,应当依照刑法规定,对保证人以窝藏罪定罪处罚。虽然为犯罪的人提供隐藏处所、财物,但不是出于帮助

犯罪的人逃避的目的,不以窝藏罪定罪处罚;对未履行法定报告义务的行为人,依法移送有关主管机关给予行政处罚。

根据司法解释,明知是犯罪的人,为帮助其逃避刑事追究,或者帮助其获得从宽处罚,故意顶替犯罪的人欺骗司法机关,故意向司法机关作虚假陈述或者提供虚假证明等,以包庇罪定罪处罚。

司法解释同时明确,明知他人有间谍犯罪或者恐怖主义、极端主义犯罪行为,在司法机关向其调查有关情况、收集有关证据时,拒绝提供,情节严重的,依照刑法第三百一十一条的规定,以拒绝提供间谍犯罪、恐怖主义犯罪、极端主义犯罪证据定罪处罚;作假证明包庇的,依照刑法第三百一十条的规定,以包庇罪从重处罚。

对于窝藏、包庇犯罪“情节严重”,司法解释规定了六种情形,包括被窝藏、包庇的人可能被判处无期徒刑以上刑罚的;被窝藏、包庇的人犯危害国家安全犯罪、恐怖主义或者极端主义犯罪,或者系黑社会性质组织犯罪的组织者、领导者,且可能被判处十年有期徒刑以上刑罚的;被窝藏、包庇的人系犯罪集团的首要分子,且可能被判处十年有期徒刑以上刑罚的;被窝藏、包庇的人在被窝藏、包庇期间再次实施故意犯罪,且新罪可能被判处五年有期徒刑以上刑罚的等。

司法解释同时规定,认定窝藏、包庇罪,以被窝藏、包庇的人的行为构成犯罪为前提。被窝藏、包庇的人归案后被宣告无罪的,应当依照法定程序宣告窝藏、包庇行为人无罪。

罗沙 刘硕

11日“金星合月”: 看“小月亮”约会“弯弯月”

新华社天津电 天文专家介绍,明亮金星与一弯新月将于11日相会,上演“金星合月”天象。届时如果天气晴好,我国公众凭借肉眼就可欣赏到这幕浪漫的“星月童话”。有条件的公众借助双筒望远镜或者小型天文望远镜,还可观赏到呈“月牙状”的金星约会“弯弯月”的美妙景象。

中国古代称金星为“太白”,当它早上出现在东方的微微晨曦中时,被称为“启明星”或“晨星”;当它傍晚出现在西方的落日余晖中时,被称为“长庚星”或“昏星”。金星视亮度最亮时可达-4.9等,亮如宝石。

天津市天文学会理事张云霞介绍,除太阳外,通常情况下,月球和金星的视亮度是整个天空中排名第

二位和第三位的自然天体。当二者相合时,月球和金星在视觉上很接近,无论对于观赏还是摄影都是很有特点的天象,因此也被天文爱好者们公认为是行星合月当中最美的一幕“星月童话”。

8月,金星以“长庚星”的姿态出现在西方天空,视亮度达-4等,非常容易辨识。

“11日傍晚时分,农历七月初四的一弯新月挂在西方低空,弯弯似小舟。在新月的左下方不远处,很亮的那颗星就是金星,两者之间的角距离大约3度,相当于6个满月的直径。由于周围没有其他特别明亮的天体,这幅星月争辉的画面清晰度很高。”张云霞说。

金星属内行星,同月球一样,也

具有周期性的圆缺变化(相位变化),但由于金星距离地球比较远,肉眼是无法看出来的,需要借助双筒望远镜或者小型天文望远镜来观测。

“在望远镜的视场里,金星像小月亮一样,闪闪惹人爱。”张云霞说。

从今年7月开始,金星开始作为“昏星”出现在日落后的西方低空中,日落时的地平高度逐日上升,观测条件有所改善。8月至9月,金星的视亮度可达-4等。10月30日,金星迎来东大距,日落时位于西南方天空,视亮度可达-4.6等。12月4日,金星将迎来最亮时刻。

“从眼下开始一直到年底,都是观测金星的好时机,感兴趣的公众可选择没有高大建筑遮挡的空旷之处进行观测或拍照。”张云霞说。周润健

象群 回归

记者从国家林草局北移大象处置工作指导组了解到,8日20时许,云南北移亚洲象群14头大象已跨过元江,平安回归适宜栖息地。图为象群通过老213国道元江桥(无人机照片,8月8日摄)。新华



南通报业分类信息线上推送平台正式开通,南通日报微信、江海晚报微信、南通发布APP同步推出,百万粉丝平台加持,有效信息轻松获取!

南通报业通通帮邀您免费发布分类信息

应广大市民需求,招募体验官的活动继续进行。体验期内,分类信息免费发布,期满可享信息发布费独家优惠。帮帮热线:85118889



顺喜搬家
单位搬迁 设备搬迁 搬钢琴 长途搬运
13773650825 华联北

满意
公司成立23年 专业搬家车辆8辆
本地实体 日夜:85112772

大众搬家
居民、企业搬迁
家具空调彩电拆装
13328090150
工农路555号东楼(开发区、原港闸区有分点)

鸿运婚介
诚实守信 无婚托婚介
创办十八年,数千对成功配婚,良好的社会口碑。
不满意,不付婚介费
小石桥红绿灯东100米马路北四路车站楼上
征婚 85292569 QQ:1252832854
热线 13962983156 15851252008

江苏扬州管控再升级

封控管理小区每户每3至5天限一人外出



8月9日,在扬州市广陵区汶河街道龙头关社区育才小学采样点,医护人员正在进行消杀。当日,江苏省扬州市主城区启动第五轮大规模核酸检测。本次检测范围包括邗江区、广陵区、经济技术开发区、生态科技新城、蜀冈—瘦西湖风景名胜区范围内全部居民(含外地在扬人员),扬州市江都区参照主城区同步开展大规模核酸检测。

新华

新华社南京电 9日,江苏省扬州市疫情防控新闻发布会通报,8月8日0~24时,扬州新增本土确诊病例38例,本轮疫情累计报告本土确诊病例346例。8日下午,扬州防疫管控再次升级,封闭管理小区严格实行“足不出户”,封控管理小区每户每3至5天限一人外出采购。

8日,扬州市新冠肺炎疫情防控工作指挥部发布《关于进一

步严格居民小区(自然村)管控做好居民基本生活保障的通告》,这是继8月3日扬州主城区防控升级以来的“再升级”。此次升级除主城区外,又增加了江都区。通告提出封控管理小区严格实行“足不出户”。原则上,封控管理小区每户每3至5天限一人凭出入证(由各社区、村组自行制作)和苏康码、核酸检测阴性证明,经测温后进出居民小区(自然村)采购生活必需品。蒋芳 朱程

江苏调派4000余人 支援扬州疫情处置

新华社南京电 记者9日从江苏省卫健委获悉,扬州市新冠肺炎疫情发生以来,江苏省卫健委统筹全省医疗资源,截至8月24日24时,共调派4000余人支援扬州疫情处置工作。

在核酸检测方面,江苏省卫健委从无锡、徐州、常州、苏州、南通、连云港、淮安、盐城、镇江、泰州10市共抽调3422人,支援核酸检测设备40台、核酸检测移动方舱10个。

在流行病学调查方面,江苏省卫健委调派江苏省疾控中心流调专家25人,协调无锡、徐州、常州、苏州、南通、连云港、盐城、镇江、泰州9市派出流调队员159人,共计184人支援扬州市流调

工作。

在医疗救治方面,江苏省卫健委从扬州大学附属医院、苏州大学附属第一医院、江苏大学附属医院、南通大学附属医院4家医院抽调295名医疗骨干,组成医疗队进驻扬州市定点医院。同时组建14人的江苏省级中医团队,会同扬州市级16人的中医医疗队,赴定点医院等地开展个性化辨证救治工作,对有特殊症状如发热、腹泻等患者,及时采用中西医结合手段,防止患者“轻转重”。

此外,江苏省卫健委召集省级医疗救治专家22人(含江苏省级中医团队14名专家)、院感防控专家101人、消杀专家10人增援扬州。

邱冰清

